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3.4 Ο αντίκτυπος της ΤΤΙΡ

3.4.1 Τα πλεονεκτήματα της διατλαντικής συμφωνίας ελεύθερου εμπορίου
Είναι σαφές ότι, η ΤΤΙΡ αποτελεί υψηλή προτεραιότητα στην ατζέντα του 
προέδρου των ΗΠΑ και της Επιτροπής καθώς υπαγορεύεται από το μέγεθος και τη 
σημασία της διατλαντικής σχέσης. Αρχικά, η συμφωνία έρχεται την κατάλληλη 
στιγμή. Ο απόηχος της οικονομικής κρίσης, η βαθιά και μακροχρόνια οικονομική 
ύφεση και τα υψηλά δημόσια χρέη και στις δύο πλευρές του Ατλαντικού απαιτούν 
ισχυρή πολιτική ηγεσία και ένα νέο όραμα για την παγκόσμια οικονομία.

Η ΤΤΙΡ δεν αποτελεί υποκατάστατο του ΠΟΕ αλλά είναι συμπλήρωμα και μάλιστα 
απαραίτητο, όπως έχει δείξει η εξέλιξη ή καλύτερα η απουσία εξέλιξης στο χώρο 
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των πολυμερών διαπραγματεύσεων. Τη δεδομένη χρονική στιγμή, ο μηχανισμός 
για την διεθνή απελευθέρωση του εμπορίου φαίνεται να έχει κολλήσει και κάποια 
πρόοδος, έστω και σε διμερές επίπεδο, είναι καλύτερη από τη στασιμότητα, ακόμη 
και για εκείνους που υποστηρίζουν ένθερμα τις πολυμερείς προσεγγίσεις για την 
επίλυση των παγκόσμιων προβλημάτων. Μια διμερής ΡΤΑ ως εκ τούτου, είναι ένα 
βήμα προόδου που θα μπορούσε να χρησιμεύσει ως πρότυπο για τις πολυμερείς 
προσεγγίσεις μελλοντικά (Siegel and Straubhaar, 2013).

Σύμφωνα με την Γενική Διεύθυνση Εμπορίου της ΕΕ (DG TRADE) η σύναψη της ΤΤΙΡ 
συνεπάγεται σημαντικά οφέλη και για τους δυο εταίρους. Σε πρώτο στάδιο, η 
συμφωνία αναμένεται να προσφέρει οικονομική ανάπτυξη και νέες ευκαιρίες για 
τις επιχειρήσεις της ΕΕ. Ανεξάρτητες μελέτες δείχνουν ότι θα είναι ευκολότερο 
και φθηνότερο για τις ευρωπαϊκές επιχειρήσεις, κυρίως τις ΜΜΕ, να εξάγουν προς 
τις ΗΠΑ και να αναπτύξουν τις δραστηριότητές τους. Αυτό θα επιτευχθεί μέσα 
από την εξάλειψη δασμών, περιττών κανονισμών και γραφειοκρατικών εμποδίων 
που καθιστούν το διατλαντικό εμπόριο περίπλοκο και δαπανηρό. Αξίζει επίσης να 
επισημανθεί πως περιορίζοντας ακόμα περισσότερο τους δασμούς, οι εξαγωγές θα 
κοστίζουν λιγότερο στις επιχειρήσεις, συνεπώς οι καταναλωτές θα επωφεληθούν 
από χαμηλότερες τιμές και μεγαλύτερη ποικιλία προϊόντων. Επιπροσθέτως, η 
διατλαντική συμφωνία υπολογίζεται ότι θα αυξήσει το μέγεθος της οικονομίας της 
ΕΕ κατά περίπου 120 δισ. ευρώ (0,5% του ΑΕΠ) και των ΗΠΑ κατά 95 δισ. ευρώ 
(0,4% του ΑΕΠ). Τα παραπάνω νούμερα ισοδυναμούν με επιπλέον αύξηση του 



διαθέσιμου εισοδήματος της τάξεως των 545 ευρώ το χρόνο για μια τετραμελή 
ευρωπαϊκή οικογένεια και 655 ευρώ για μια αμερικανική οικογένεια αντίστοιχα.

Φυσικό επακόλουθο της οικονομικής ανάπτυξης αποτελεί η δημιουργία θέσεων 
εργασίας, αποτέλεσμα διόλου αμελητέο δεδομένης της οικονομικής ύφεσης που 
διανύει η παγκόσμια οικονομία τα τελευταία χρόνια. Στην ΕΕ, 31 εκατομμύρια 
θέσεις εργασίας στηρίζονται στις εξαγωγές και μελέτες δείχνουν ότι έχουν κατά 
16% υψηλότερες αποδοχές από άλλες θέσεις. Από αυτές τα 5 εκατομμύρια 
σχετίζονται με το διατλαντικό εμπόριο και η ΤΤΙΡ θα συμβάλλει στην αύξηση 
αυτού του ποσοστού. Οι περισσότερες έρευνες για την ΤΤΙΡ προβλέπουν ότι οι 
εργαζόμενοι θα μετακινηθούν προς κλάδους που εμφανίζουν ανάπτυξη. Πιο 
συγκεκριμένα, οι εκτιμήσεις δείχνουν ότι ο κλάδος της αυτοκινητοβιομηχανίας 
(όχι μόνο στην Γερμανία) θα μπορούσε να προσφέρει απασχόληση σε υψηλής 
εξειδίκευσης αλλά και σε ανειδίκευτους εργαζομένους. Ομοίως, ο ασφαλιστικός 
τομέας (στη Γαλλία και στις Κάτω Χώρες) και ο τομέας των επεξεργασμένων 
τροφίμων (στην Ισπανία, την Ιταλία, και τη Δανία) ενδεχομένως προσφέρει νέες 
θέσεις εργασίας. Αντίθετα, οι τομείς των ηλεκτρικών μηχανών (στη Γερμανία) και 
των μεταλλικών προϊόντων (στην Πολωνία ή την Τσεχία) ίσως συρρικνωθούν λόγω 
της μετακίνησης των εργαζομένων.

Αξιοσημείωτο αποτέλεσμα της ΤΤΙΡ, αποτελεί επίσης το γεγονός ότι η δημιουργία 
νέων κανόνων θα μπορούσε να λειτουργήσει ως πρότυπο για το παγκόσμιο 
εμπόριο. Αυτό με τη σειρά του θα βοηθήσει στη διατήρηση της ευρωπαϊκής 
επιρροής και στην προώθηση των ευρωπαϊκών συμφερόντων σε έναν κόσμο 
ταχέως αναδυόμενων οικονομιών. Η συμφωνία άλλωστε, στοχεύει στη δημιουργία 
ενός ενιαίου συστήματος κανόνων που θα καλύπτουν τομείς όπως οι επενδύσεις, η 
απελευθέρωση του εμπορίου και ο ανταγωνισμός. Παράλληλα, όπως αναφέρθηκε 
θα περιλαμβάνει μέτρα για διασφάλιση της λογοδοσίας και της διαφανούς 
λειτουργίας των επιχειρήσεων. Έτσι δε θα ενισχύσει μόνο την διατλαντική 
οικονομία, αλλά αποτελώντας ένα ακόμα βήμα στην κατεύθυνση της 
παγκοσμιοποίησης ίσως ενθαρρύνει και άλλες εμπορικές δυνάμεις να 
ακολουθήσουν μια αντίστοιχη πορεία.

Στο πλαίσιο των συζητήσεων για τη σύναψη της ΤΤΙΡ, η Ελλάδα είναι αναμενόμενο 
να επωφεληθεί από την μείωση των δασμολογικών εμποδίων και ενδεχομένως από 
την αύξηση των θέσεων εργασίας, εφόσον η TTIP λειτουργήσει ως εργαλείο για 
την ανάπτυξη και την απασχόληση. Ωστόσο, η χώρα αποτελείται κυρίως από 
μικρομεσαίες επιχειρήσεις, γεγονός που φαίνεται να προβληματίζει την ελληνική 
επιχειρηματική κοινότητα για το πώς θα καταφέρει η Διατλαντική Συμφωνία να 
δράσει ως καταλύτης για την οικονομική ανάκαμψη. Εν τούτοις, αξίζει να 



σημειωθεί πως στα οφέλη της TTIP για την Ελλάδα συγκαταλέγεται ο 
αναμενόμενος αυξημένος όγκος των διατλαντικών μεταφορών που θεωρείται 
πλεονέκτημα για την ελληνική ναυτιλία.

(συνεχίζεται)


